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ЕКОГІДРОЛОГІЯ. ДОСВІД ДОСЛІДЖЕНЬ  
У ДНІПРОВСЬКО-БУЗЬКІЙ ГИРЛОВІЙ ОБЛАСТІ 

В.М.ТІМЧЕНКО – д.г.н., с.н.с., Інститут гідробіології НАН України 

Екогідрологія як напрям науки почала активно формуватися за-
вдяки зусиллям вчених колишнього Радянського Союзу в 70-80-х ро-
ках. Стимулом становлення цієї наукової дисципліни стали значні 
темпи розвитку гідроекологічних досліджень, пов’язані з інтенсифі-
кацією господарського використання водних ресурсів. На основі еко-
лого-гідрологічних досліджень на різних водних об’єктах України, в 
тому числі в Дніпровсько-Бузькій гирловій області, нами на початку 
90-х років сформульовано предмет екогідрології, її основні задачі та 
методи [13]. Пізніше, в рамках п’ятої фази Міжнародної гідрологічної 
програми, до цієї проблеми тісно  підключилася світова наукова спі-
льнота. На цій фазі екогідрологія офіційно визнана як самостійний 
напрям, котрий поєднує зусилля гідрології як географічної науки і гі-
дроекології як науки в значній мірі біологічної [19]. 

На наш погляд, предметом екогідрології є вивчення гідрологі-
чних процесів, явищ та характеристик як абіотичних компонентів во-
дних екосистем у всіх їх проявах та складних взаємовідносинах з ін-
шими абіотичними та біотичними компонентами. 

Екологічний підхід до вивчення гідрологічного режиму водойм 
передбачає виконання трьох основних завдань. Перш з них постає 
в визначенні та кількісній оцінці ключових гідрологічних елементів, 
що обумовлюють структурно-функціональні особливості екосистем 
конкретних водойм та якість води. До другого завдання екогідрології 
відноситься вивчення і розшифровка механізмів впливу гідрологіч-
них умов на екосистеми водойм та їх компоненти, побудова залеж-
ностей, що описують цей вплив. Третім завданням екогідрології  є 
розробка методів управління станом екосистем, якістю води та біо-
продуктивністю водойм шляхом регулювання ключових гідрологічних 
процесів, явищ та характеристик. 

У рамках вирішення першого завдання виділяються три блоки  
гідрологічних факторів: зовнішній водообмін, внутрішньоводоймна 
динаміка вод та гідрофізичні характеристики водних мас і дна. 

Зовнішній водообмін являє собою основу формування водних 
мас, балансу та режиму розчинених та завислих речовин, біогенних 
елементів у воді та в донних відкладах, умов існування та життєдія-
льності водних організмів, їх популяцій та угруповань. Він безпосе-
редньо впливає на характер та інтенсивність хімічних і біологічних 
процесів у водоймі, на співвідношення процесів самозабруднення та 
самоочищення природних вод. Тому у будь-яких екологічних дослі-
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дженнях водойм увага в першу чергу повинна звертатися на водний 
баланс та зовнішній водообмін. Існують деякі методичні особливості 
вибору адекватного показника зовнішнього водообміну,про що свід-
чать, наприклад, результати досліджень в Дніпровсько-Бузькій гир-
ловій області. Так, для оцінки абіотичних умов в Дніпровсько-
Бузькому лимані недостатньо враховувати загальноприйнятний по-
казник – коефіцієнт (або період) водообміну за загальним притоком. 
Необхідно використовувати ще два коефіцієнти водообміну – по 
притоку річкових та морських вод [8], лише тоді можна чітко визначи-
ти співвідношення впливу на екосистему лиману прісних і морських 
факторів. Для вивчення впливу гідрологічного режиму на окремі за-
плавні водойми нижнього Дніпра коефіцієнт (період) водообміну не 
завжди є достатнім, бо не враховує фактор неповного змішування 
вод всередині водойми. У такому разі більш інформативним висту-
пає коефіцієнт (період) водооновлення [10]. Він може бути важливим 
аргументом у кількісній оцінці очисного потенціалу гідрофітоценозів 
заплавних водойм гирлової ділянки Дніпра [12, 6]. 

Із динамічних явищ у водоймах головна роль у формуванні ста-
ну екосистем і якості води належить течіям, турбулентному перемі-
шуванню, вітровому хвилюванню та коливанням рівня води. Серед  
завдань, що постають перед екогідрологією і можуть бути вирішени-
ми з урахуванням режиму течій, виділяються декілька. Перше – оці-
нка рухливості водного середовища. Друге – визначення інтенсивно-
сті водообміну між окремими ділянками водойм. Третє – вплив цир-
куляції вод на розподіл водних мас акваторією. Існують й інші за-
вдання, всі вони реалізуються шляхом поєднання натурних, розра-
хункових та модельних (математичних та фізичних) методів вивчен-
ня течій, і застосовувалися в екогідрологічних дослідженнях в Дніп-
ровсько-Бузькій гирловій області. 

Зокрема при оцінці самоочисної здатності лиману ми звернули 
увагу на те, що інтенсивність фізико-хімічних, мікробіологічних та гі-
дробіологічних процесів, що приймають участь в самоочищенні во-
дойми, в значній мірі залежить від рухливості водної маси. Вона 
прискорює розбавлення забруднюючих речовин, їх розпад, нейтра-
лізацію, гідроліз тощо. Оскільки найбільший приріст впливу динаміки 
водної маси на інтенсивність перетворення речовин відбувається в 
діапазоні малих швидкостей течії [1], то, безумовно, витікає висно-
вок, що у великих водоймах процес самоочищення відбувається до-
сить інтенсивно. При швидкості течії 0,2 м/с (що досить вірогідно в 
Дніпровсько-Бузькому лимані) самоочисний потенціал водної маси в 
20 разів інтенсивніший, ніж в стоячій воді. 

Типовим прикладом другого завдання може бути оцінка водооб-
міну між основною акваторією водойми та її мілководдями, зайняти-
ми в більшості випадків угрупованнями вищої водної рослинності, 
котра в значній мірі впливає на якість води в водоймі. Так, площа 
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Дніпровсько-Бузького лиману, на якій розвивається водна рослин-
ність, складає 4,6 тис. га або 5,2% загальної площі водойми [3]. У цій 
частині водойми зосереджено більш ніж 33 млн. м3 води. Так, наши-
ми натурними та розрахунковими дослідженнями [11] встановлено, 
що із загального водообміну зарослих мілководь з лиманом, що 
складає 4,2 км3 за вегетаційний період, 75% обумовлено вітровими 
та компенсаційними течіями. 

Течії та циркуляції вод, що ними формуються, є одним з фак-
торів розподілу акваторіями водойм водних мас, із властивими їм 
фізичними, хімічними та біологічними характеристиками. Освоєння 
методів фізичного та математичного моделювання циркуляції вод 
дозволило нам [11] визначити, що відомі в океанології [2] закономір-
ності досить відчутно спостерігаються і на континентальних водой-
мах типу лиману. А саме, встановлено, що крупні циркуляції вод 
утворюють основу ареалів багатьох планктонних видів. У Дніпровсь-
ко-Бузькому лимані, не дивлячись на помітний вплив водообміну з 
морем, найбільш сприятливі умови для скупчення планктонних во-
доростей складаються за рахунок типових циркуляцій у Централь-
ному та Бузькому його районах. 

Результати натурних досліджень на Дніпровсько-Бузькому ли-
мані показують, що процес турбулентного перемішування, котрий 
регулює внутрішньоводоймний масообмін і, як наслідок, якість води 
та біопродуктивність, як і в інших мілководних водоймах, є анізотроп-
ним. Він характеризується постійним значенням коефіцієнта верти-
кальної турбулентної дифузії та перемінним коефіцієнтом горизон-
тальної турбулентної дифузії, котрий залежить від масштабу явища 
згідно з законом "ступеня 4/3". Це відкриває шляхи до розробки чис-
лових моделей гідрохімічного та гідробіологічного режимів. 

За екологічною значущістю провідним серед хвильових процесів 
в Дніпровсько-Бузькому лимані, як і в інших мілководних континен-
тальних водоймах, є вітрове хвилювання. Воно турбулізує товщу во-
ди, обмежує розповсюдження вищої водної рослинності, пригнічує 
функціонування планктонних організмів. Нами, наприклад, встанов-
лена залежність глибини занурення основної маси фітопланктону від 
висоти вітрової хвилі [15]. У Дніпровсько-Бузькому лимані в окремих 
випадках значний вплив на функціонування екосистеми можуть 
справляти прямі та зворотні довгі хвилі та інші коливальні рухи вод-
них мас. 

Серед багатьох гідрофізичних характеристик водних мас і 
дна першорядне екологічне значення мають температура (тепло), 
вміст і склад зависів, оптичні параметри водних мас та склад і вод-
но-фізичні властивості донних відкладів. 

Визначення перерахованих екологічно значущих  гідрологічних 
елементів  входить в обов"язковий спектр досліджень в рамках пер-
шої задачі екологічної гідрології водойм. Такі роботи в гирловій об-
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ласті Дніпра і Південного Бугу виконувались детально до 90-х років. 
Досить суттєві успіхи досягнуті у вирішенні другого завдання 

екогідрології – встановленню кількісних залежностей, що описують 
вплив гідрологічних процесів на водні екосистеми. Серед багатьох 
успішних прикладів слід відзначити  побудову залежності інтенсив-
ності деструкції органічної речовини в Дніпровсько-Бузькому лимані 
від проточності  дніпровською водою [16]; виявлення і оцінку прямого 
впливу водообміну на трофність, різноманітність фіто- і зоопланкто-
ну та газовий режим заплавних водойм гирлової ділянки Дніпра [6, 7, 
8]; визначення впливу циркуляцій вод на розподіл планктону по ак-
ваторіях лиману [15]; встановлення зв"язку кількості і біомаси фітоп-
ланктону з мутністю води; оцінку адсорбуючої здатності зависів різ-
них фракцій відносно забруднюючих речовин, у тому числі важких 
металів, пестицидів, нафтопродуктів, фенолів тощо.  

Об’єм сучасних розробок в області науково обґрунтованого 
управління водними екосистемами шляхом регулювання гідрологіч-
них умов досить обмежений. І все ж  визначено, що, змінюючи такі 
елементи водного режиму, як зовнішній і внутрішній водообмін, рів-
невий режим або швидкість течії, можна змінити біопродуктивність, 
самоочисну здатність та інтенсивність самозабруднення водойм або 
їх ділянок. На даний час нами сформовано методологію управління 
водними екосистемами, котра ґрунтується на визначенні балансу 
мобільної органічної речовини або розчиненого кисню в елементар-
ному об’ємі води в міру його переміщення водоймом [14, 18]. 

Найбільш суттєвими в цьому плані стали досягнення в розроб-
ці моделі управління якістю води в дніпровських водосховищах та 
пониззі Дніпра, де водний режим регулюється попусками ГЕС. Так, 
для гирлової ділянки Дніпра створено систему управління якістю во-
ди та екологічним станом основного русла і багаточисельних запла-
вних водойм на основі урахування динаміки співвідношення процесів 
самоочищення та забруднення органічною речовиною [4, 5, 17]. 
Встановлені та реалізуються на практиці (увійшли в нову редакцію 
Правил експлуатації дніпровських водосховищ) екосистемні, еколо-
гічні, цільові та екстремальні попуски Каховської ГЕС [9]. 

У цілому екологічна гідрологія, всі її головні завдання знахо-
дяться в стадії активної розробки. Про це свідчить те, що в рамках 
шостої фази Міжнародної гідрологічної програми передбачено про-
довження розвитку в світі еколого-гідрологічних досліджень. Є надія, 
що Дніпровсько-Бузька гирлова область, як і раніше, буде об’єктом 
таких досліджень. 
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ПРОБЛЕМА ЧУЖОРІДНИХ ВИДІВ У ІХТІОФАУНІ УКРАЇНИ 

О.М.ТРЕТЯК – к.с.-г.н., Ю.О.ТОЛОКОННІКОВ – д.с.-г.наук, Інсти-

тут рибного господарства УААН 

Навмисне або випадкове (несанкціоноване) переселення чу-
жорідних видів водних організмів за межі їх нативного ареалу є од-
ним з найважливіших антропічних факторів впливу на екосистеми 
водойм. Найбільш інтенсивним розселенням гідробіонтів, у тому 
числі риб, характеризувалась друга половина ХХ століття [2]. При-
чин даного явища, що триває і нині, існує багато. Переважна їх 
більшість пов’язана із активізацією господарської діяльності, а саме: 
створенням контактів між раніше ізольованими водними басейнами; 
інтенсифікацією судноплавства; змінами гідрологічного режиму во-
дойм у зв’язку з широкомасштабним гідротехнічним будівництвом; 
розвитком рибогосподарської діяльності.  

У межах даної проблеми в зв’язку із сучасним станом та перспе-
ктивами функціонування водних екосистем внутрішніх водойм Украї-
ни можна виділити низку актуальних аспектів, зокрема: 

- трансформація видової структури іхтіоценозів водойм за раху-
нок поступового спонтанного розселення чужорідних видів риб; 

- спрямована реконструкція іхтіокомплексів різних категорій вну-
трішніх водойм шляхом інтродукції чужорідних видів з метою ство-
рення високопродуктивних рибогосподарських угідь нагульного типу; 

- розширення видової структури об’єктів культивування за раху-
нок нових та нетрадиційних видів риб та їх гібридних форм в ставо-
вому та індустріальному рибництві;  

- несанкціоноване переселення чужорідних видів риб. 
Стосовно першого виду розповсюдження чужорідних видів риб, 

пов’язаного як з природними процесами в екосистемах водойм, так і 
з деякими із зазначених вище факторами антропогенного впливу, 
необхідно зауважити, що даний шлях біологічної інвазії є найбільш 
складним і одночасно найменш контрольованим [2,3]. Прикладом 
такого стихійного розповсюдження чужорідних видів риб може бути 
поступове розселення по каскаду дніпровських водосховищ видів, 
характерних раніше лише для Нижнього Дніпра та Дніпровсько-
Бузької естуарної системи, зокрема: тюльки азовсько-чорноморської 
(Clupeonella delicatula); колючки триголкової (Gasterosteus aculeatus); 


